

陪餐守护舌尖安全



四川万源 295 所学校实行集中用餐陪餐制度

□马发海 本报记者 汪美山 文/图

4月1日,四川万源市295所学校正式实行集中用餐陪餐制度。各学校(园)长或行政管理相关负责人与学生共同用餐,进一步提高学校食品安全+营养的保障能力和水平。

上午11时30分,记者走进万源市文教示范幼儿园,看到该园园长朱莉正坐在孩子们身边,和孩子们一起开心地共进午餐。她一边吃着和孩子们一样的饭菜,一边关切地询问身边的孩子:“宝贝们,你们每天在幼儿园里的饭菜好吃吗?”孩子们大声地回答着好吃。“园长妈妈陪你们一起吃饭,你们开不开心呀?”孩子们脸上都笑成了一朵花地回答着开心。有孩子还

笑着大声地对身边的小伙伴儿说:“园长妈妈今天来和我们一起吃饭了,我感觉心情好高兴好高兴,饭菜也好像格外地香喷了!”

朱莉表示,示范幼儿园一直高度重视食堂的卫生状况与饭菜质量,严把食品安全质量关,经常邀请家长代表实地参观并参与监管,既确保能够让学生们吃得舒心,也确保能够让家长放心。

据了解,文教示范幼儿园园长陪孩子共进午餐只是万源市实行集中用餐陪餐制度的一个缩影,从4月1日起,万源市76所中心学校、159所村小、60所民办学校均落实了集中用餐陪餐制度。

万源市教科局相关负责人告诉记者,目前,万源市已召开专题会议明确要求各级各类学校要建立稳定、合格的食品及原料采购渠道,利用信息平台公开食品进货来源、供餐单位等信息,组织师生、家长代表参与管理监督;有条件的学校、幼儿园要在厨房配餐间等安装监控摄像,推进食堂“明厨亮灶”;4月1日起建立集中用餐陪餐制度,校(园)长或至少1名学校行政管理相关负责人、1名值周教师与学生共同用餐,并做好陪餐记录,对学校食堂的卫生状况、饭菜质量和服务态度等进行全程监督和意见反馈,对在陪餐过程中发现的问题及时解决,保障师生吃得安全、健康。



四川宜宾 鄂乡师生共用餐

4月1日中午,四川省宜宾市屏山县屏边彝族乡民族中心校校长助理朱思建正与学生一起在食堂就餐。

该校是一所集彝、汉、苗等民族为一体的偏远山区九年一贯制学校,自实施农村义务教育学生营养改善计划以来,该校除实行专人专管,严控食品进口管理、强化食堂从业人员培训等之外,每天都有校领导、教师与学生共进餐,吃相同的饭菜,有力保障了全校师生“舌尖上的安全”。

通讯员 威子木尔 摄

相关链接

三部委发文规范学校食品安全与营养健康,从4月1日起——
中小学幼儿园负责人与学生一起进餐

中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录;中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所。教育部、国家市场监管总局、国家卫健委共同发布《学校食品安全与营养健康管理规定》(以下简称《规定》),从4月1日开始执行。

《规定》要求,学校食品安全实行校长(园长)负责制,中小学幼儿园应建立集中用餐陪餐制度,每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐,做好陪餐记录,及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题;有条件的中小学幼儿园还应建立家长陪餐制度,对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时

进行研究反馈。

学校食堂管理方面,学校应当配备专(兼)职食品安全管理人员和营养健康管理人,建立并落实集中用餐岗位责任制度;学校要利用公共信息平台及时向师生家长公开食品进货来源、供餐单位等信息,组织师生家长代表参与食品安全健康的管理和监督。

学校在食品采购、食堂管理、供餐单位选择等重大事项上,应以适当方式听取家长委员会或学生代表大会、教职工代表大会意见,保障师生家长的知情权、参与权、选择权、监督权,同时畅通师生家长对食品安全的投诉渠道。

出于食品安全考虑,《规定》要求学校食堂不得采购、贮存、使用亚硝酸盐(包括亚硝酸钠、亚硝酸钾);中小学幼儿园食堂不得制售冷荤类食品、生食类食品、裱花蛋糕、不得加工制作四季豆、鲜黄花菜、野生蘑菇、发芽土豆等高风险食品。

中小学幼儿园食堂应当对每餐次加工制作的每种食品成品进行留样,每个品种留样量应当满足检验需要,不少于125克,并记录留样食品名称、留样量、留样时间、留样人员等,留样食品应当由专柜冷藏保存48小时以上。

此外,中小学幼儿园一般不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所;确有需要设置的,依法取得许可,并避免售卖高盐、高糖及高脂食品。

雷嘉

校长更大的价值在于关心教师的成长

吴明孝

在教育界经常听到这样一句话:“一个好校长成就一所好学校。”“名师培育名生,名生铸造名校,名校成就名师”。每位校长都希望自己成为好校长,希望学校在自己的领导下成为名校。但光靠校长单打独斗,是很难实现一所学校长期的奋斗目标。现代教育实践表明:要当好一名校长,不仅要在各级党委政府的领导下保一方校园平安;还要有过硬的本领,宽阔的视野,博大的胸襟,超凡的毅力,赢得师生们的认可和尊敬;更要知人善任,成就名师,才能让学校办出特色。“振兴民族的希望在教育,振兴教育的希望在教师。”因此,教师的发展成就学校的发展,学校的发展成就校长,而校长更大的价值在于关心教师的成长。

关注青年 促进成长

菲尔普斯成功的启示。校长就像一位长者,关怀青年;就像一位伯乐,善于发现;就像一颗明星,时时指引。校长促进青年成长,这就是一种成全。

美国游泳名将菲尔普斯曾经因为大耳朵以及口吃,被同学嘲笑。从幼儿园开始,他很难安静地坐着,不能集中精力,并被诊断出注意力缺陷多动症。他曾经被断言什么事情也做不好。这让他的母亲深感不安。幸好在菲尔普斯童年时期,他特异的体型引起了游泳教练的注意:他的大手大脚就像是水中的桨,修长的四肢也非常利于在水中前进。由于教练的及时发现,他的劣势成了特长。再加上菲尔普斯超出常人的艰苦训练,他最终成为奥运会上斩获八金的第一人。

这个故事告诉我们:教练对于菲尔普斯“游泳”的天赋和兴趣的发掘,成就了菲尔普斯。每个刚入职的青年教师就好比是一粒良种,有着与众不同的优秀基因,有向往、追求、满腔热血,激情四射!但是不良情绪常伴左右,伺机入侵,这些良种急需良好的生态环境和精心的培育。作为校长就应当像菲尔普斯的教练那样,及时发现年轻教师的天赋和兴趣,将其作为培养的出发点,根据专业兴趣特长量身定制培养方案,严格训练、保护热情,经常激励他们在前进路上永远保持高昂的斗志,勇往直前!

提供平台,成就教师。校长的神圣使命就是要充分发挥校长自身的优势条件,给教师提供成长的平台,一个好的平

台,可以使价值放大,这就说明平台十分重要。近五年来资中县龙结中学根据学校实际,结合时代特点,围绕青年教师成长需要,抓住开展协会活动、教学比赛、研讨等机会,采用“送出去请进来”“青蓝计划”以老带新、师徒制等形式,为青年教师新教学搭建育人平台。同时解放思想,敢于用人,大胆用人,“扶上马并送一程”,让相当一部分青年教师“一年站稳,三年成熟,五年成骨干”,这些教师被市县党委、政府和教育主管部门表彰评为“优秀教师”“特色教师”“教坛新秀”“十佳教师”“十佳班主任”“师德先进个人”。他们的成长反映出了一个最朴素的道理就是:平台有多大,舞台就有多大。校长的作用就是成就彩虹人生的那座“彩虹桥”,成全更多青年人的梦想。

以心相许,点亮“心灯”。一粒种子,如果仅有适合成长的空间、方向以及肥沃的土壤,但若心门没有打开,也终究没有萌芽的希望。激发青年人的上进心,就会让他们主动成长。这当中就离不开事业上的引路人——校长的循循善诱,个性化的关怀与鼓励,用大爱去培育人,帮助人,成全人。因此作为校长,人生的价值不能仅仅成就自己,也不在于让自己有多闪亮。

党建助力,提高热情。学校书记、校长更应关心青年教师思想上进步,政治上成长。党支部充分发挥党员教师的先锋模范作用,形成良好的教书育人氛围,感染和带动周围的非党员青年教师,在思想上激励教师。学校党支部对优秀的青年教师主动服务,而不是坐等上门。要主动找他们交心,谈心,欢迎、鼓励他们积极要求进步,向党组织靠拢,使他们意

识到党组织的关怀。以星火燎原之势去发展一个带动一批,影响一片,成就教师精神上的获得感。把一些青年党员教师提拔到团委干部、科室干事、学科组长等工作岗位,让他们在事业上有自豪感。

机制公平 成就教师

近年来各级教育主管部门、教研机构为提升教师的学科能力和专业素养,开展了一系列教研活动:教育理论考试、基本功比赛、优质课比赛、优秀教研论文评选以及“十佳教师”“特色教师”“教坛新秀”评选活动。这些活动校长要及时掌控,要求所有青年教师必须参加,制定活动评选方案,学科教研组、年级组举行活动,推荐到校,层层选拔,创设一个公平公正的竞争环境。在活动中,提升教师的课程执行力,强化课程标准与课堂教学的联系,规范教学行为,提高青年教师的理论水平和业务能力。只有创设公平竞争的比赛机制,才能让优秀教师脱颖而出。

评聘晋级、评优评先、工作安排等事关职工利益方面的大小事情,必须建立公开、公平、公正的竞争机制,让教师自主发展,从而成就教师。在重大制度出台前,学校先让各学科备课组充分发挥能动性,征求教职工的意见和建议,再汇总后交给学校工会,然后组织领导干部和教研组长、党员和教师代表讨论形成初稿,最后交全校教职工大会讨论表决后形成定稿予以执行。在民主、自由、和谐的氛围中形成的制度,减少了干群矛盾,增进了相互信任,促进了队伍团结,教师

只要勤奋工作,积极创造条件就能获得成功。

学校后勤部门,开源节流,让更多的资金用于教师的成长和培训上面。凡省、市、县各级教育主管部门开展的教研培训活动,学校鼓励和支持在不影响教学秩序的情况下,让教师尽量多的人去参加学习,学校均按文件规定的标准进行实报实销。凡是能争取在学校开展的教学研究活动,尽可能争取到我校开展,方便教师,也让更多的教师获得学习观摩的机会,促进教师自我成长。

做好规划 自主发展

校长要明白,只有同步实现教师个体和教师团队的共同成长,才能真正实现“职业价值和生命价值的内在统一”,使教师拥有积极的职业生活体验,从而获得不竭的发展动力。

学校领导团队必须根据不同教師的特点和发展需求,引导每位教师自我定位,确立自己当前的发展任务和长远的发展目标,制定职业生涯发展规划,自主发展。这种针对性的、个性化的目标引领,让教师的努力有放矢,因此教师的进步与成就更加快速的彰显,教师的职业生活体验也就愈发积极,从而对团队产生出更为强烈的归属感。与此同时,学校教师团队的建设也更具规划性和科学性。

确立完整连贯的校本培训课程,针对不同层次的教师分阶段进行培训,要求教师具备研究和解决教育教学问题的能力,保持引领改革的能力,合作沟通的

能力和促进团队成长的能力。这分为三个阶段:从研究学生成为称职教师,到敬畏学生,发展学生成为骨干教师,最终实现成就学生成才成为卓越教师。

在具体实施过程中,采取内外共培、师徒共进、师生共育等方式,奠定校本培训的基调。内外共培强调学校与专业团体、名师工作坊、大学建立战略合作关系(该校与四川工商学院、四川化工职业技术学院、四川机电职业技术学院、四川城市职业学院等大学建立战略合作关系),高校在指导学生职业规划和面试技巧等方面,开展促进教师专业发展的培训。

给予真情关爱支持,情感驱动自主发展。促进教师个体的成长,除了提供专业发展支持之外,还需时刻关注教师的现实处境,建立“校长—教师”关系之外的普通人与普通人之间的情感连结,给予情感支持,促进教师走上全面发展的健康之路,这也是校长成就教师的重要途径。家长和教师之间形成为共同的事业奋力拼搏的良好局面。

在新时代中,一个好校长,就是一所好学校。发展学校、成就教师、服务学生是校长的重要使命。校长责任就是尽可能为教师创造更好的环境,让每一位教师实现自我价值。校长要帮助每一位教师找到工作的快乐,使教师时刻保持积极的工作状态,从而提高工作效率。总之,做校长最重要的就是成就他人、扬人之长,念人之功,谅人之难,帮人之过,把团队中个性需求迥异的人团结在一起,同心同德,真正实现校长的人生价值观,继往开来,努力开创教育新局面。

(作者单位:资中县龙结中学)

西藏民主改革 60 周年
免费义务教育圆了大学梦

“去年我拿到西藏大学录取通知书时,我爷爷完全不相信这是真的。”西藏大学文学院2018级学生次仁,是班里唯一的盲人,坐在春风催开的桃林里,和记者说起往事。

22岁的次仁出生在西藏萨迦县吉定镇加姆村。民主改革前,他的爷爷奶奶都是庄园里的农奴,没有读过书。次仁3岁时因一场意外失明,爷爷心慌发愁,次仁将来可咋办?

西藏在全国率先实施了15年免费教育。“我家在边远农村,西藏实行的义务教育‘三包’政策,不但让我在日喀则市完成了从幼儿园到高中的学习,而且让我圆了大学梦。现在我读大学,国家还给相应补助。”次仁说。

次仁所说的“三包”,是西藏专门针对农牧民子女量身定做的义务教育政策——这些孩子上学,由国家承担其在校期间的吃、住、学等费用。这项政策,使西藏自治区2018年小学净入学率和初中、高中、高等教育毛入学率分别达到99.5%、99.5%、82.3%和39.2%,人均受教育年限达

到9.55年。

旧西藏,广大农奴及其子女被剥夺了受教育的权利。和平解放和民主改革结束了西藏没有现代教育的历史,1951年西藏第一所小学——昌都小学正式开学,1956年西藏第一所中学——拉萨中学动工兴建,1958年西藏第一所高等学府——西藏公学正式开学,1983年西藏大学正式成立。如今,西藏已建立起涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、成人教育、特殊教育在内的现代教育体系,在全国率先实现学前至高中阶段15年免费教育。

“国家每年投入大量资金改善边疆少数民族地区办学条件,还有组团式教育援藏、内地西藏班政策等。如今在西藏,不管是县城、乡镇,还是村庄,最漂亮最好的建筑是学校。”昌都市第一小学高级教师扎西对记者说,在党中央关怀下,60年来各族人民平等接受教育的权利得到全面保障。

“我想当盲人老师,给更多盲人打开知识之窗。”次仁憧憬道。

鲜敢